
ПАМЯТИ УЧЕНОГО

**Он был влюблен в Монголию и гордился тем, что стал монголоведом:
памяти В. В. Грайворонского**



(1937–2024)

Российское востоковедение понесло невосполнимую утрату, 9 октября 2024 г. после продолжительной болезни ушел из жизни выдающийся монголовед, доктор исторических наук Владимир Викторович Грайворонский.

Грайворонский Владимир Викторович родился 4 апреля 1937 г. в г. Харькове. Монголовед, доктор исторических наук (1996), почётный член Международной ассоциации монголоведения (МАМ, Улан-Батор, 2006), почётный доктор Института международных исследований АН Монголии (2013), почётный доктор Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН (2022), заместитель председателя Российского общества монголоведов, член правления Общества друзей Монголии. Окончил монгольское отделение восточного факультета МГИМО МИД СССР (1960), владел монгольским, английским и украинским языками. Работал переводчиком монгольского языка в Центральной комсомольской школе при ЦК ВЛКСМ (1960–1966), главным научным сотрудником, заведующим сектором Монголии Института востоковедения АН СССР/РАН (с 1966 г., с перерывами). Был вторым, затем первым секретарем посольства СССР в МНР (1982–1988), советником посольства РФ в Монголии (1996–2000). В 1975 г. защитил кандидатскую диссертацию по теме «Некоторые проблемы оседания кочевников (Опыт МНР. 1921 — сер. 1970-х гг.)». Тема докторской диссертации — «Современное аратство Монголии: социальные проблемы переходного периода (1980–1995)». Участник III–XII международных конгрессов монголоведов (Улан-Батор, 1976–2023), международных и российских конференций и симпозиумов в России, Монголии, Китае, Японии, Германии, Великобритании. Автор около 200 научных работ, в том числе семи монографий, а также разделов в 22 коллективных монографиях. Награжден орденом «Полярная звезда» (Монголия, 2011), медалями: «50 лет Народной революции» (Монголия, 1971), «Найрамдал» (Монголия, 1982), «800 лет Великого Монгольского государства» (2006), удостоен ведомственных наград АН Монголии, Министерства образования и науки Монголии, Ми-

нистерства здравоохранения Монголии, медали И. Ю. Крачковского (Россия, ИВ РАН, 2021), медали Б. Барадина (Россия, ИМБТ СО РАН, 2022).

Владимир Викторович внес весомый вклад в российское и мировое монголоведение, посвятив данной отрасли всю свою профессиональную жизнь. Об этом свидетельствуют его научные труды и карьера дипломата в Монголии. Он был знатоком своего дела, редким специалистом с широким исследовательским кругозором и интеллектуальным чутьем. В фокусе его научных интересов всегда были вопросы, связанные с политическим и социально-экономическим развитием современной Монголии. Владимир Викторович был специалистом в области истории и современного состояния российско-монгольских отношений, с самого начала своего исследовательского пути интересовался проблемами нomaдизма и седентаризации в Монголии. Великолепное знание вертикального и кириллического монгольского письма, а также английского языка позволяло ему всегда быть в курсе новых публикаций и изданий по монголоведению, новостей и событий, происходящих в монгольском мире.

Владимир Викторович всесторонне поддерживал связи с монголоведами из разных стран мира, охотно принимал участие в международных научных мероприятиях. Его выступления отличались фундаментальностью, четкостью изложений сути изучаемого вопроса, логически и структурно выстроенными выводами. Он умел грамотно выводить сложные темы исследований на более высокий междисциплинарный уровень, привлекая внимание исследователей других смежных наук и специальностей. За свои научные достижения и весомый вклад в развитие монголоведения как крупной научной отрасли востоковедения, всестороннее изучение и продвижение российско-монгольских отношений Владимир Викторович Грайворонский заслуженно удостоивался высоких наград.

Он питал особые чувства уважения и признательности к Бурятии за своих учителей, которые преподавали ему в годы студенчества. Из его воспоминаний известно, что на восточном факультете МГИМО современный монгольский язык на основе кириллицы ему преподавали А. Р. Ринчинэ (А. Р. Дамба-Ринчинэ), а старомонгольский язык на основе уйгурского алфавита — известный монголовед-филолог Г. Д. Санжеев. Где бы ни находился и работал, будь то в Москве или в Улан-Баторе, Владимир Викторович поддерживал самые тесные связи с учеными Бурятии в разные периоды его профессиональной жизни, оказывал всяческую помощь и поддержку начинающим бурятским исследователям своими ценными советами, выступал на диссертационных советах в качестве официального оппонента, делился книгами, публикациями и интересными статьями. Он всегда был открыт для дружеских встреч и бесед. Коллеги и молодые монголоведы всегда могли заручиться его поддержкой, мудрыми наставлениями и готовностью помочь своевременными советами и подсказками. Не одно поколение отечественных монголоведов с уверенностью могут назвать Владимира Викторовича своим учителем, своим багш.

Владимир Викторович обладал великолепными человеческими чертами характера, природной тактичностью и деликатностью в отношениях с коллегами, друзьями и близкими. Моменты общения с ним до сих пор ассоциируются в памяти коллег с обаятельностью, доброжелательностью, чуткостью и широтой его души. Редкие, но душевные встречи в Москве, Улан-Баторе, Улан-Удэ и других местах всегда оставляли неизгладимые впечатления в сердцах наших коллег. Прекрасное исполнение Владимиром Викторовичем монгольских песен никого не могло оставить равнодушным. Его личное обаяние и красноречие могли сгладить любые противоречия, порой возникавшие среди коллег.

Владимир Викторович Грайворонский останется в сердцах и памяти коллег, друзей, близких и его последователей как профессионал своего дела с тонкими чертами дипломата, великолепный собеседник, наставник и прекрасный знаток Монголии и монгольского мира.

Д. Д. Бадараев. Он был влюблен в Монголию и гордился тем, что стал монголоведом: памяти В. В. Грайворонского

Избранные сочинения В. В. Грайворонского:

От кочевого образа жизни к оседлости (на опыте МНР). М., 1979; Кооперированное аратство Монголии: изменения в уровне жизни (1960–1980 гг.). М., 1982; Монголия: изменения в структуре семейных бюджетов сельского населения при переходе от социалистической модели развития к рыночной. М., 1996; Современное аратство Монголии: социальные проблемы переходного периода (1980–1995 гг.). М., 1997; Реформы в социальной сфере современной Монголии. М., 2007; Изменения в уровне жизни населения Бурятии (Россия), Монголии и Внутренней Монголии (Китай) в конце XX — начале XXI в. Лос-Анжелес; Улан-Батор, 2014 (2-е изд., 2015); Монголия в начале XXI в. (политика, экономика, общество). М., 2017; Монголия в документах из архивов ФСБ России (1922–1936): сб. док. / науч. рук. В. В. Наумкин; отв. ред. К. В. Орлова, В. В. Грайворонский. М.: Изд-во ИВ РАН, 2019. 528 с.; Монгольская цивилизация в фокусе российского востоковедения: (по материалам международной научной конференции в рамках конгресса 200-летия Института востоковедения РАН) [27–28 октября 2018 г.] / *Е. В. Бойкова, В. В. Грайворонский, А. С. Железняков* [и др.]; Российская академия наук, Институт востоковедения, Федеральный научно-исследовательский социологический центр РАН. М.: ИВ РАН, 2020. 234 с.; Победа на Халхин-Голе: в поисках исторической истины (моногр.) / отв. ред. А. С. Железняков, Е. Л. Катасонова; ИВ РАН. М.: Изд-во ИВ РАН, 2021. 348 с.; Национальные интересы России и Монголии в треугольнике Россия — Монголия — Китай: проблемы, противоречия и сценарии / сост. и отв. ред. В. В. Грайворонский, Ю. В. Кузьмин, А. П. Суходолов. Иркутск: Развитие, 2021. 466 с.

Бадараев Дамдин Доржиевич

доктор социологических наук, ведущий научный сотрудник
Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН;
доцент кафедры теории социальной работы
Бурятского государственного университета имени Доржи Банзарова